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ПСИХОЛОГІЧНА РЕАБІЛІТАЦІЯ ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ ПІД 
ЧАС ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ 

 
Цивільне населення в усьому світі піддається впливу травмуючих обставин 

у наслідку масового насилля, що виникає в контексті військових конфліктів. 
Люди часто потерпають від вимушеного або примусового переміщення, 
надзвичайних втрат та насилля. В більшості випадків, вони, скоріш за все, 
залишаються в умовах обмеження культурних, матеріальних, особистісних 
ресурсів та різних конкуруючих пріоритетів. Вплив військового конфлікту має 
для психічного здоров’я цивільного населення віддалені наслідки у багатьох 
сферах суспільного життя. 

Метою роботи було узагальнення наукових даних щодо необхідності 
проведення психологічної реабілітації цивільного населення під час військового 
стану.  

Збройні конфлікти завдають руйнівного впливу на психічне здоров’я 
цивільних осіб. Посттравматичний стресовий розлад і депресія є найбільш 
розповсюдженими психічними порушеннями під час військових дій та у 
повоєнний час як у дорослих, так і у дітей. Ці стани  наявні майже в третини осіб, 
які безпосередньо піддавалися травматичному досвіду війни. Саме вплив 
травмуючих подій є найбільш вагомим чинником в цих обставинах [1]. В умовах 
триваючої військової агресії в Україні вірогідність розвитку депресії є доволі 
високою. Основними причинами є постійна невизначеність, страх за власне 
життя та життя близьких. Депресія у військовий час є критичною проблемою як 
для цивільного населення, так і для військовослужбовців, та потребує 
профілактики, своєчасної діагностики та терапії. 

Слід окремо виділити групу цивільних осіб, які змушені переїхати з 
районів воєнних дій. Психічне здоров’я переселенців обумовлене не тільки 
прямим впливом воєнних дій, але й значним негативним впливом численних 
постійних стресових чинників, пов’язаних з переміщенням [2]. 

Значна частина доступної наукової літератури, де висвітлюються питання 
психологічної допомоги цивільному населенню, яке постраждало від воєнних 
дій, зосереджена на ефективності протоколів лікування травм, обумовлених 
стресом. Але неспроможність усунути стресові чинники, пов’язані з 
переміщенням – невизначеність, скрутне матеріальне становище, безробіття, 
соціальну ізоляцію тощо, можуть обмежувати і значно знижувати ефективність 
психотерапії у  цієї групи пацієнтів. 

Багатьма авторами відзначається гостра актуальність проблеми 
психологічної підтримки і, одночасно, підкреслюється незадовільний стан 
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вирішення цієї проблеми. Недостатня кількість кваліфікованих практичних 
психологів у сфері психічного  здоров’я в Україні у порівнянні з іншими 
країнами, та  спрямованість фахівців переважно на лікування психічних розладів, 
а не на підтримку психічного здоров’я населення [1]. 

Визнання зростання несприятливого  психологічного впливу 
постміграційних стресів обумовлює появу багатопрофільного підходу, у якому 
такі послуги як індивідуальна і групова терапія і психіатричне лікування 
поєднуються з наданням допомоги переміщеним особам у вирішенні соціальних 
і матеріальних умов їх повсякденного життя. Поряд з допомогою у отриманні 
житла, охороною здоров’я, освітою та працевлаштуванням, такі послуги можуть 
включати встановлення зв’язків між переміщеними та місцевими мешканцями, 
що сприяє підтримці нових членів громади [3].  

Таким чином, на даний час наявні переконливі свідчення того, що як 
військова травма, так і постміграційні стресові чинники, мають значний 
негативний вплив на психічне здоров’я людей. Психологічна реабілітація 
відіграє вирішальну роль у відновленні постраждалих від пов’язаних з 
військовим станом фізичних та психологічних травм. Підтримка, яка надається 
певним групам  постраждалих та мігрантам, які потребують особливої допомоги, 
рухає Україну на крок вперед до покращення психічного здоров’я та 
благополуччя, які є необхідними для збереження життя під час військового 
стану. 
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